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Socialismus.
A socialismu^ a századvég divatos agy­

réme. Egy hóbortos, képtelen gondolat, egy 
megvalósithatlan önző idea, a mely egyébre 
sem jó, minthogy a törvényes rendet ideig- 
óráig megbontva, az értetlen nagy tömeget 
fanatizálja, s a törvény sujtoló pálczája alá 
hajtsa.

Valóban elszomorító jelenség, hogy még a 
mi értelmes magyar népünk között is akadnak 
olyanok, akik félre engedik magokat vezettetni 
a socialismusnak külföldről behurczolt tévta- 
nai, s a lelketlen vezetőknek, jobban mondva 
a csaló szélhámos izgatóknak bolonditásai és 
hazudozásai által.

A magyar embert mindig az erősen kifej­
lődött, ép, józan jogérzet jellemezte, s csudá­
latos mégis, hogy a nyakatokért, hazug socia- 
listikus tanok újabb időben nálunk Magyaror­
szágon is találnak követőkre. Nagyon szomorú 
jelenség ez, amely azt bizonyítja, hogy alsóbb 
tudatlan néposztályunk vakon rohan a tetsze­
tős hazug csábítás után, s hogy a zavarosban 
halászni szerető lelketlen izgatok áltál orránál 
fogva engedi magát vezettetni.

Pedig nem valami nehéz dolog ám ezek­
nek a »népboldogitó apostoloknak« a kártya 
jukba belelátni.

Mert kik propagálják világszerte a soeia- 
lismust?

Azok a rovott múltú, foglalkozás nélküli, 
dologkerülő, kétes cxistentiák, a kiknek veszí­
teni valójuk nincsen, a kiknek a népbolondi- 
tás kenyérkeresetük, s a kiknek nagy része az 
illavai meg a váczi fegyházban nyerte a képe-

t
sitést arra, hogy világboldogitó eszm- ík terjesz­
tése által egy jobb és czélszerübb állami és 
társadalmi rendet teremtsenek.

Az azonban határozottan valótlan, hogy 
ezek a socialis vezérek egyszersmind hóbor­
tosak és rajongók is

Ellenkezőleg!
A tapasztalat azt mutatja, hogy ezek az 

ujmódi megváltók nagyon is higgadt, számitó, 
okos emberek Okosak pedig maguknak. Lám, 
Nádudvaron is azon kezdték a gyűlést, hogy 
vagy 100 frtot összegyűjtöttek és zsehrevágtak

Hiába! a mai időben már az apostol kodás 
is csak akkor fizeti ki magát, ha hoz valamit 
a ..konyhára.

Sarkerényük ezeknek a népbolonditóknak 
az okos óvatosság is. Sohasem olvastuk még, 
hogy az egyik vagy a másik socialista vezér 
fegyver által esett volna el. Ha a tömeget oda 
hajtják is a törvényes hatalom képviselőinek 
fegyverei elé, magok szépen félreállanak s biz­
tos helyről a markukba nevetve szemlélik, hogy 
az általuk felizgatott tömeg hogyan lakói meg 
a törvényes rend megsértéséért.

A Rózsa-világ futóbeiyárjai annak idején 
a személyes bátorság egy bizonyos respektá­
landó nemével nyílt országutakon támadták 
meg a békés polgárokat, s nyíltan bevallott 
ezé Hal veszélyeztették az állami és a társadal­
mi rendet A socia listák sülytdtebbek még 
ezeknél is, mert az ő munkájok a sötétség 
aknamunkája, s czéljuk hazug jelszavak alatt 
az általános jogrend megbontása

óva intjük értelmes és hazafias népünket, 
hogy az e féle tanok hirdetőit kerülje, mint a

veszedelmes ragályos beteget. Meg ne bélye- 
, K<-zzlik magunkat és városunk jó hírnevet az- 
i z4 hogy az e fajta népámitás nálunk is talál 

követőket.
Dolgozzunk, munkálkodjunk legjobb tehet- 

; ségünk szerint, gondoskodva a reánk bizot- 
I lakról.

Czélunk a békés haladás, a becsületes 
munka, s a haza és városunk felvirágoztatása 
legyen.

Fehér Gabor.

Tanév végen.
A jövő héten kezdődnek meg összes isko­

láinkban az évzáró közvizsgák. Az egyház ve­
teményes kertjében véghez vitt hű és odaadó 
munkásságuk eredményét mutatják fel a taní­
tók, kik az emberi hivatás legnemesebbikét, a 
nevelőit teljesítik.

Van-e szebb, nemesebb, magasztosai)!) cse­
lekedet, mint a szunnyadó szellemet felébresz­
teni, a nyert képzetekből önálló fogalmakat, 
ítéleteket alkottatni, a szivet minden szép és 
nemes tett iránt fogékonynyá tenni s a haza 
és Isten iránti legszentebb kötelességek hű 
teljesítését állandósítani ?

Bizonyára nincs!
Legféltettebb kincsét, gyermekét bizza a 

szülő a tanítóra s lelke örömtől telik meg. 
látva s tapasztalva gyermeke előhal adását azon 
czél felé, mely a krisztusi tökéletesedés meg- 
valósulhatásához vezet

Minden téren villamos gyorsasággal halad 
korunk Az előre haladás biztató szellője tanügyi 
politikánkat is kellemesen érinti néha, de nem

T Á R C Z A.

A betyár becsű let
Irta: Dayka Antal.

Nyár derekán, a legnagyobb munkaidőben haj­
nalra virradóra ellopták a Szirák András két deres 
csikóját.

Sok minden történt már ezen a vidéken. a Májor 
kovácsnak elvitték a tehenét, Csapó Pál gazdának 
tulajdon két szeme láttára fogták ki fényes nappal 
a két jármos ökrét. De hogy ilyesmi történjék, hogy 
azt, a ki ételt italt adott a kisteleki híres juhászoknak, 
a ki rejtegette őket s hazudozott értük a saját bőrére 
ily csuful meglopják, ez mindenki előtt megfoghatatlan 
volt.

Oda van a két szép deres csikó! Hej megérezte <'zt 
tegnap a két állat. Alkunyattájt nagy-csörömpöléssel 
jöttek be, úgy azon békósan egész a pitvar ajtóig. 
Még sós kenyeret is adott nekik a Vera lány, Szirák 
András még tréfásan mondta, amint olt pipázgatott 
az ajtófélfánál, hogy »Ezek az állat ok ma vesztüket 
érzik.« ügy is volt.

Azóta már Isten tudja hol vannak bekötve.
De jól van, ez kellett kendnek Szirák András 

uram! Váltig mondogatták a lialárbeliek : „Minek hoz 
ide kend ilyen szép jószágot, ilyen belyárcsnlogatót. 
A kinek a csárdájába kistelki juhászok járnak, tud- 
hadtla volna, hogy eléb-útubh ellopják. Vagy azt tar­

totta ö kelme, hogy nehéz olt lopni, a hol a gazda 
maga is tolvaj

Mert valamikor Szirák András uram is . no 
de leülte, inegbünhödöll érte A mikor haza jött a 
szomorú rabságból, nagy betegen feküdt híres felesége, 
nem is kelt fül többé. Ekkor végkép megtört Szirák 
András. Volt »egy kis pénzecskéjük«, ebből megvette 
a »Szellős» csárdát huszonöt hold földdel. Azóta itt 
él egyetlen lányával, a szépséges Verával.

Ez a leány szakasztott anya volt
Kévéiy és vakmerő
Éjjel akárhányszor ajtót nyitott a szegény legény­

nek és ki is szolgálta annak rendje szerint, jó pénzé­
ért, hanem aztán ütött néha olyat az asztalra, vagy 
lódított olyat egyik másik merészebb legényen, hogy 
el ment a kedve a tréfálkozástól.

A puskát úgy kezelte, mint más leány a varrótűt.
Mind a mellett szép volt ez a vad leány ; piros 

alma volt a kél orczája, eper az ajaka, tüzes csillag 
a két szeme párja. Két ágra eresztett haja fekete 
volt, a mikor ment az egyik ága ra haj lőtt a csípejére, 
vagy körülfonodott karcsú derekán, a másik meg lágyan 
simult pihegő keblére.

De a milyen szép volt, oly hideg volt Vera Már­
vány volt a szíve.

Nem volt egy sem itt a duhaj legények közt, n 
ki józen fejjel meg merte volna ölelni, ha pedig itta­
son neki bátorodott néha egyik-másik szerencsét pró­
bálni, kitette magát a gunyjának, vad hahotajanak.

De egy pár bét óta olvad a jég a Vera kvblen is.

Ide jár egy legény, az a göndürhaju Csügle Laczi, 
a ki, mikor ránéz Verára, johbra-balra néz az csak a 
legényre nem. Csügle Laczi, a mint észrevette, oda­
hívta kérő, lágy szavával, úgy ültéből fölnézett a 
lányra, megfogta a kezét s az a kéz reszketett*

Reszket a vad legény hangja is, a mint odavonta 
a karcsú derekat a pirulő lánynak s odasugta szépen 
a fülébe

» Légy az enyém Vera «
Nem látta ezt senki, de az apa másnap észre­

vette. Nem szolt a leánynak, csak némán ügyelte, 
mert féltette nagyon ezt a vadvirágot.

Jól tudta ezt Szirák András, hogy lókötö lánya, 
a ki Kikötőknek mér bort egész éjjel, — megvetett 
teremtés, hiszen látta s eleget fajt neki, mikor be­
ment a városba vele, hogy mindenki kikerülte őket, 
sugdostak utana ; »Jaj milyen kár érle I» Tudta jól 
hogy nem veszi el a lányt rendes gazdalegénv, hogy 
e vad legények közül áll majd elő egyik vagy a má­
sik s megkéri a lányát s csak úgy betyár módra, pap 
nélkül köti he a hajadon fejét, mint a hogy ö tette.

Nem ezt nem engedi. Aljon elő Gsögle Laczi, ha 
szereti a lányt, bátor, derék legény, hagyja ott ezt a 
bitang életei, becsülje meg magát; itt van ez a szép 
föld, élhetnék belőle a fiatalok. Neki vénségére elég 
lesz a csárda, megél Ő abból is.

Csügle Laczi még nem tilt el a bűn hínárjában, 
még most ha viszater a becsület útjára es dologhoz lat 
nem igen lesz neki mivel »leszámolni.» A miben »ré­
szes» volt, az nem tudódott ki, majd leszámol erte »z 
úristen előli, az embrek pedig ha látják, hogy megtért, 
talán befogadják.
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azon mértékben, melyben nemzeti géniuszunk 
azt megkövetelheti.

Az önfeláldozó szorgalom, a tűrni tudás, 
a gyermeki léleknek hosszas tanulmányozás 
utáni ismerete, a szolid szeretet a növendékek 
iránt hányszor hagyják a nevelő eljárását cser­
ben azért, mert a család és iskola között át- 
hidalhatlan űr tátong, holott az iskolai és csa­
ládi nevelésnek a mint végezélja egy, úgy egy­
nek kellene lenni a nevelési eljárásnak is.

Nagyon sok esetben a családi nevelés 
ferdeségeit kell a nevelőnek nyesegetni, hogy 
nehéz munkájában valamelyes eredményt ér­
hessen el, holott fi neki a családi nevelésre, 
mint alapra kellene építenie.

Hányszor hallunk elitélfi nyilatkozatot a 
tanulásról. A szülék szándékosan emlegetik 
gúny és megvetéssel az iskoláztatást, kivált 
nagyobb gyermekeik előtt. A szülék akarata 
ellenére iskolába kényszerít élt növendék előtt 
beszélhet a tanító a művelődés fontosságáv á 
és az egész életet boldogító hatásáról, semmivé 
lesz annak eredménye a szülei értetlenség go­
nosz megátalkodotlságán.

Fájdalom, hogy a polgári elölj,íróságunk­
nak még mai napig is sok terhet és kellemet­
len kötelességet ad az iskoláztatási törvény 
végrehajtása.

Vegyék tekintetbe a szülék és gyámok, 
hogy a legnagyobb vétket követik el önmaguk.
(sa'ádjuk és hazájuk ellen akkor, mikor gyer­
mekeikig az iskolától, azon helytől fogják el 
és taitják vissza, hol azok érzelme nemesedik

állandóan bevésik a gyermek emlékébe: »hass, 
alkoss, gyarapits s a haza fényre derül.«

88.

Szocziíílistü 1 áza< 1 ás Ná(bulváron.
A mai békés társadalmi rendet telíorgatni 

akaró tannak sajnos megyénk területén is egvie 
jobban és többen akadnak hívei. Az első szo- 
cziálista lázadás, mely megkövetelte magúnak a 
vért, az ünnepen zajlott le a szomszédos Nádud­
varon. Piros pünkösdje volt Nádudvarnak, de veres 
pünkösdi rózsák helyett vévrozsakat akasztott az 
a lázadás, amelyet három szocziálista provokált, 
három foglalkozás nélküli dolog kerülő csa\ aigo, 
akik mindhárman debret zeni illetúsegiiek.

A három gazembert ismeri a debreezoni rend­
őrség is a dobreezoni szocziálisla gyűlésekről, a 
a melven ott rontották a levegőt, képtelen agyré­
meikkel a ti ihhi doiogkei iilő, munkál nem szerető

értelme világosul.
Tegyük félre az ulilitárizmus elvének min­

den téren követését.
Ne nézzük mindég az anyagi hasznot, 

mert bit nélkül sivár az élet. Szorgalmas mun­
kálkodás, Isten és felebarátaink iránti köteles­
ségeink ismerete s azoknak hű és buzgó tel­
jesítése tesz bennünket elégedetté és boldoggá.

Ezt véssék a szülék gyermekeik leikébe,

csavargó közt.
!•;% a latrom csavargó az ünnep előtt át ment 

Nádudvarra, terjeszteni a veszedelmes tant a 
11ingük erőszakos módja szerint, lazítottak, télie- 
v /ették a máskülönben békeszerető, csöndes, 
munkás nádudvari népet.

K< lázadás! provokáltak, a melynek két hatot,ja 
és 20 ?ö aoöe:,ültje van.

Csak a fék vesztett, az elámított népre háram­
lik ezért a vérontásért a felelősség, mert a hatóság 
emberei mindenáron kiakartak kerülni a veszedel­
met, de a hivatalos hatalomnak való ellenszegü­
lésének megtorlást kellett szerezni.

Ks ebből az esetből tanulhatnak a szoezialis- 
ták. Megtanulhatják azt, hogy inig a becsületes, 
munkaszeivtő ember megélhet munkája után s 
minden jogát védi a törvény, addig a rendbontó, 
világot felforgatni akaró, könnyű dologiakul megél- 1

fel akarta világosi tani a népet, hogy gyalázatos gaz­
emberek, csalók filial félre engedi magát vezet lelni.

De a tömeg még akkor sem csillapodott, mikor 
magái Fonó Sándort, szóllallalta meg a szolgahirú 
a nép előtt, a ki saját, életrajzát mondta el s beis­
merte magáról, hogy tolvaj, csaló, gazember volt 
világ életében.

— Nem igaz! Betanítót,ták, aliczug. Adják ki 
a mi embereinket — zúgta a tömeg, a mely egyre 
fenyegetőbb állást foglalt el.

Sikertelen kísérletek után a főszolgabíró érte­
sítette Húsú (»villa kir. tan. alispánt, kitől a iléli 
vonattal egy század gyalogság és egy fél,század 
lovasság kiküldését kérte, ezenkívül táviratilag étl- 
liivta a p.-ladányi és a szohoszlúi csendőröket, is.

Az ott jelenlevő 5 csendőrön kívül még nógvet 
ron lelt a községházára, hogy az esetleges forron­
gás 11 legak adálvoztassék.

Mikor a csendőrök megérkeztek, a nép követ, 
téglát ragadott az éppen ottan körül építés alatt 
álló ház környékéről s megdobálta a csendőröket, 
majd valóságos ostromlás alá vették a községházát.

Az egyik támadó egy Virt Henrik m-vii 
csendőr lábát megkapta s leakarta rántani a lová­
ról. Virt azonban végig vágott kardjával a támadón, 
aki eszméletlenül terült el a földön.

\ tömeg elvakult a vér láttára s ordítozva 
rohant a csendőrükre, hatalmas kőzáport zuditva 
reájuk, úgy. hogy az egyik csendőr Bodnár András 
(a szoboszlói őrsről) jelentékeny sérülést kapott a 
fején, egy féltéglát hajítván hozzá valaki.

Ekkor a helyzet tűrhetetlenné válván Yáczi 
Sándor őrsvezető »Tüzet« vezénvell.

— Nem szabad nekik lőni — zúgta a tömeg, 
levegőbe lőttek ! Nem mernek lőni! ilviA ven s

ehhez hasonló kiáltások hallatszottak s újra hatal­
mas kőzápor érte a csendőröket.

Tüzelj! hangzott fel újból a vezénvszó s
kiFnc; golyó sivitott a tömeg közzé. Mimet József

In tésért küzdő elvakult, agyrémeket tápláló embe- j csandftr golyója Garai Márton szájába hatolt, aki jaj- 
vek minden erőlködése hasztalan. Az áldatlan liarcz i kiáltás nélkül rogyott össze.

mert csak igy teljesitik keresztyén szülei ma­
gasztos kötelességeiket.

Ya lás és erkölcs nélkül nincs társadalmi 
egészséges közérzülcl. A mindennapi élet fára­
dalmai között a vallásban találja meg szumju- 
lio/.ó lelkünk az enyhítő balzsamot.

A múltban felmutatott fényes eredmények­
hez méltóan ezután is hirdetői és terjesztői 
lesznek áldozatkészséggel fenntartott iskoláink 
a haza és egyház iránti kötelességeknek, mert j tv|,,n jojjok

a vérontás hiába való s jogta an, esztelen követe­
léseik egyik veszélyből a másikba sodorják. Mert 
az Isten és a törvény egyaránt bünteti azt, a mi 
igaztalan, ami hamis, ami him.

Az esetről a következő tudósit ást kaptuk:
Nádudvarra bárom dehreezeni szocziálisla 

ment a pünkösdi ünnepekre, a kik vöpiratokknl 
lázitollak az állam-hatalom ellen.

A három munkakerülő, csavargó, névszerint 
Érben Sándor 28, Főnéi Sándor 20 éves debre-
ozem illetőségű és líra \' e c z k x Fajos 22 é ves

lgv gondolkodott a bűnös lelkű csárdás, hej de 
mióta a kel csikói elvittek, mihez helyen all az ó 
be>/.édje. Úgy megy el a lánya inellet, mint mogorva 
medve, szeme csak ugv villog, de szólam nem szol

Hátul az ivóban, ott a »öntés mellett egy tagba­
szakadt legény duhajkodik.

Regi i.'inerős már,
Mikor tavaly Dömötörkor meghozta t csárdás 

kei d* tv- okiját a soitt vasárról, tz a legény volt 
az, a i meg a nyelvével is c-etintet ulatina a két 
szép állatnak. Most ju'olt eszi be mindez a czardasnak. 
alig állta meg, Iiogy kérdőre ne buja, de hal minek 
bántsa, gondolta magában, mindent elronthatna. Nem , 
szólt semmit, nyelt egy száraz kortyot s kiment az 
udvarra.

Folyton az a lehűlő, csupaszképű silierter lorgotl 
az eszeben. Hogy iszik, hogy tizet. A hálátlan 
• kölyök,« zimankós éjszakai) jött ide, ázva, dideregve, 
hogyha pandúrt érzett s ö meg elbújtatta szénába, 
szalmába, kukorteza közzé s Isten tudja luva

Hanem jól van.
Még nem tud bizonyost, csak erősen gyanít, de 

majd imgligyelt s hogyha nem csalódott, úgy irgalom 
nélkül pandúrt hoz nyakára.

Szirak András nem fel, többet is kiált már, pusz­
tuljon, vészén mindene, hanem a kel derest nem hagyja 
halaiig.

(Folytatása küvt tlo zik.)

! ti.-iiánási illetőségit szocziálistavezér pünkösd 
! m.isoilnapjúra liinidvn időleges engedély kikérése 

nédkitl népgyűlést hivnti össze a régi község házára. 
\ gyűlést sik'rull is megtartaniuk a falu végén 
egyik házba, hol a munkás-nép nagy számmal 
képviseltette magát.

I.ázité' beszédet tartottak s a szokásos kép- 
vövelrdé sével állottak idő. Azután 

összeszedtek száz irtot a szocziálisták központi 
budapesti egyesületének tagdija ezimén.

A fő-zolgahiró Nábráczky István csak 
akkor értesült a népgyűlésről, mikor mát az javéi­
ban folyt. A törvény értelmében fein kurván osz- 

I latin a gvűlést mindi n kiséret nélkül elment a
g\ liléi s/.it itelvere vezérszói v.iáli.- táliinti’i'ro a bárom 
felszólitidta az igazoló ra s kijelentette, hogy köv es­
sék őt a községházára.

A bárom gazember, a gazemberek szokásos 
i gyávaságával nyomhan meghunyászkodva követte 

a főszolgabírót a Ív zségházára. Ind bevallották, 
liogv mitnlhármatt rovott előéletű, foglalkozás nél­
küli csavargók, akik. mint szocziálisla vezérek, a 
népbolotiilitásl)ól élnek.

\ főszolgabíró ezek szerint mhidltármat 
— mint az ilyen eseteknél a törvény világosan 
megköveteli, — gyes ellolonvzolásra Ítélte s a 
három csavargó eltol« nczolásál nyomban elrendelte.

F közben a nép kozott valaki hinti hez.ta. hogy 
a hálom »ti ép ve /ér« eltolonczoltatik a nélkül, 
hogy nagyobb szabású beszé'dtiket megtartlialtéil; 
volna. Elkeseredett .angulat szállta meg a töme­
get. mely a községháza előtti térre csoportosult s 
fenyeg"tó éillást foglalt el, követelve, hogy a Iiéimm 
elitéit gazembert adja ki a lialéiság, s engedje meg. 
liogv lovéibh hes/t III- ssettek.

N éi b r á c /. k fiíszolgabiré) hdké'fe akart beszélni 
a népnek, kérte őket, hogy nyugodjanak meg.

A tömeg ekkor sem tágított. Üssed! előre! 
kiáltások hangzottak a megbőszült tömeg sorailiöl.

A csendőrök még egyszer lőttek És ekkor esett 
el Csorna San ornó és Beke Lajos. Előbbinek mindkét 
mindkét ezombjat, utóbbinak lábszárát roncsolta össze 
a golyó.

Megjegyzendő itt. hogy (lanti, aki holtan 
maradt n kílzdterén, egyike volt a legveszedelme­
sebb lázitók nak.

A második lövés után megérkezett a p.-ladányi 
őrs is és éppen jélkor, mert a tömeg egy része 
mén kapákért, kaszákért futott haza.

A remi ezután nemsokára helyreállni!.
Estére öO emhermd többet tartóztattak le. A 

; vizsgálatot még tegnap megkezdte llarsémyi (iusz- 
I biv vizsgáló liiriI. dr. Gaál Endre kir. idügvész és 
j dr. Izsó János törv. orvos.

A vizsgálat csak megerősili, bogy a három 
gazéiul »er, de kűlöiiós«*n Erben lázitól la a népet.

! T-tiien mikor az óvatosabb emberek előhozták, 
liogv engedély nélkül bajos lesz. a gvűlé*st meg­
tart :mi. igy felelt :

— M:ir pedig azt tiizzel-vassal meg kell tar­
tani. Azért vannak kendtek itt mi mellettünk, hogy 
meg védelmezzenek. A lázadást Kiss Imre és (farai 
indítványozták, de Szilágyi József kiáltotta el magát, 
hogy üssék a csendőröket.

Mai hírek szerint a sebesüllek száma 30. De 
többen is megsebesültek, akik azonban a vizsgá­
lattól lelnek s nem mernek jelentkezni.

Fgy Kovács (iábor nevűnek az nrczába furó- 
dolt a lövés. Az orvosok operálták s 5 csotitdara- 
hot szedtek szétzúzott arczából. I„ütőképességét 
félsz«'lilére aligha el nein veszti.

Beke Fajosnak akinek az alsó lábszárait ron- 
csulia szél a golyó, amputálni kuli mind a két 
lábát, űrökre nyomorékja marad a zendülésnek.

A sebesültek közül 3 -4-nek a sebe még 
mindig életveszélyes.

Munkácsi József levele Padrah Sándor kir. 
közjegyzőhöz.

Tisztelt uram!
Folyó év és hó 20-án kelt felhíváséira, hivatalos 

körül»mbol hazatérve, következőkben van szerencsém 
va aszómat mega«lni.

1. Azon kérdésére, hogy a méhek károsak e a
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törtekben h gyümölcsös és szőlő termelésre —• Álta­
lános nézetünk és legjobb meggyőződésünk szerint
nem káros, sőt határozottan hasznosnak ösmerjük, kik 
ezzel behatóan foglalkozunk.

Hiszen a ki a rovartannal csak kevésbé foglal­
kozott is, tudnia kell, hogy a melleknek szájszerve- 
zetük elkorcsosull, és csakis a nedvek szívására al­
kalmasak, mert rágó szervezetük nincsennck. Ebből 
kifolyólag csakis az ismeret hiánya foghatja a mé­
hek re, hogy a szőlőt és gyümölcsöt kikezdik és meg­
eszik. Mivel kezdik ki ? Semmivel, az csuk roszaka- 
ratu rá fogás lehet még s félrevezetése a nép egy 
részének, ha van ilyen.

De igenis nagy haszna van a mélieknek a szőlő 
és gyümölcsösre, illetve virágaikra, azok megtermé­
kenyítésénél az által, hogy a méhecskék virágról vi­
rágra szállva lábaikhoz I apadt him porral az oly virá­
gokat is megtermékenyítik, melyek ennek hiányában 
meddők maradhatnának.

De nagy haszna van a méheknek az állal is, 
hogy a darazsak és madarak által kikezdett szőlő- 
bogyók édes létartalmát szívó tárcsáik által felszív­
ják, megmentik ezáltal a bogyókat szesz, később az 
eczeies erjedéstől s ezzel a szőlősgazdát a beteg 
eczeies boroktól. Épen ez oknál fogva nem csak tn.gy 
megtűrik a méheket a szőlőkbe, de több helyeken 
tartják, más inivelt államokban is, és nálunk is, ös- 
mervén azok a szőlőtermelésre! fontosságát.

És a törvény is védi (erre vonatkozó eset for­
dult elő Balmaz-Ujvároson, tudtommal ki akarták a 
méheket a szőlőből helyezni, a mi alapos okok hiá­
nyában nem sikerült. Ott is a roszakarat s a méhek 
szájrészeinek nem ösmerése okozta, reá fogták a 
méhekre a darazsak kártékonyságát, mert a megkez­
dett bogyókon találták, — és eppen a törvény erejé­
nél fogva maradhatott ott.)

2. Azon kérdésére tekintetességednek, hogy a 
luczerna, rozs s egyéb korán fejlődő kaszás növények 
az uj szőlőtelepítések mellé közvetlenül vetve — ter­
melve ártalmasak-e ? Válaszom a következő :

Minden oly gyorsan fejlődő s a tavaszi időszak­
ban az ojtvány szőlőkre árnyat vető növények, tud­
ván azt, hogy a tavaszi napfény — a virágzás fejlő­
désére kipútoihatallan befolyással van, e tekintetben 
káros, — de főleg káros az oly dús fejlődési! növény 
szőlőinkre azért, mert igen erősen párologtatják dús 
nedvlarlalmukat ez által a levegőt gyorsabban lehűlik, 
és az úgynevezett kései fagy, vagy tavaszi májusi fagy 
gyakoribbnak bizonyult. Másrészt igen számos karos 
rovaroknak szolgál buvhelyül, melyek a szőlőre hatá­
rozottan nagyobb károkat is okoznak, mint a ho| 
szőlő mellett szőlő van és mindég tisztán kapa alatt 
tartatik a földje, tehat örökös háborgatás miatt a 
rovaruk tovább vonulnak.

Kívánatos volna legalább két öl távolságot be­
tartani ily növények termesztésénél a szőlőtől szá­
mítva s a fenmaradt helyen csakis gyalogpaszulyt 
termelni, ennek termelése kárt nem okoz a szőlőre.

Ezekben van szerencsém a kérdett pontokra 
tapasztalatokon alapuló meggyőződésem tisztelettel 
átadni.

Miskolci, 1897. Május 28-án.
Alázatos szolgája:

Munkácsi József
kerületi szőlészeti és borászati 

m. kir. felügyelő.

HÍREK.

— Ki lesz az uj egyhazkerületi főjegyző 7 A Tóth 
Sámuel lemondása folytán megüresedett egyház- 
kerületi főjegyzői állás betöltésének kérdése egyre 
jobban kezdi foglalkoztatni tiszántúli egyházkerüle­
tünket. Ugv halljuk, hogy az egyházkerület nagy 
zöme Zsigmond Sándor helybeli ev. ref. lelkész­
esperest jelöli erre a díszes állásra. Usak örülni 
tudunk ennek a jól megérdemelt újabb kitünte­
tésnek.

— Kiházasitasi egylet. A múlt heti számunk­
ban közölt hírünk, hogy városunkban egy kiháza- 
sitási- és temetkezési egylet alapítása terveztetik, 
általános érdeklődéssel találkozott. A hozzánk 
intézett kérdezősködésekre azon felvilágosítással 
szolgálhatunk, hogy a közelebb megtartandó alakuló 
gyűlésen, melynek helye és ideje annak idején 
közhírré fog tétetni, mindenki, aki az ügy iránt 
érdeklődik, szívesen láttatik.

A nyári mulatságok egymást érik nálunk. Ma 
az iparosok majálisa lesz, azután a dalárda 27-éu 
a függetlenségi olvasókör, majd meg a tűzoltó zenekar 
rendez nyári iáriczmulaIsagot.

— Munkába állítás csendőri karhatalommal. A 
közlekedésügyi miniszter közelebb elrendelte, hogy 
azokat, akiknek útadójuk vagyon hiánya miatt bará­
tik, kötelezni kell arra, hogy tartozásukat napon­
ként nt) kr jóval számítva természetben dolgozzák 
le. Azt is elrendelte a miniszter, hogy ha az illetők 
a hatóság felhívására munkába nem állanak, csend- 
őri karhatalommal kell őket mnnkáha állítani. A 
városi hatóság tehát most csendőrök által kény­
telen elővezettetni és munkába állítani azokat, 
akik felhívásra nem jelentkeztek.

— A heti allatvasarok hagyott gyengék. A fel­
hajtás lanyha. Különösen a barom vásárok ttagvon 
gvengek, mert azokon sent adni, sem venni nem 
leltet. A sertésvásárokon valamilyen forgolom csak 
van.

— Elbitangolt csikó. Hereczki Andrásnak a héten 
egy drb 3 hónapos, világospej kancza csikója elLitan­
golt, A rkapitáiivság körözteti.

Értesítés.
A polgáriiskola, évzáró vizsgálatait f. hó 18-án 

és 19-én tartja meg; még pétiig a következő sor­
rendben : 18-án d. e. az l-ső osztály, d. u. a Il-ik 
osztály, 19-én d. e. ti 111-ik osztály, d. u. a lV-ik 
osztály vizsgálata leund. A vizsgálatok a központi 
eleim iskola emeleti nagytermében lesznek s d. e.
9 órakor, d. u. pedig 3 órakor kezdődnek.

Ugyancsak f. hó 19-én ti. u. 5 órakor ének­
es tornavizsgálattal egybekötve évzáró ünnep ly tar­
tatik, melynek műsora a következő:

1. Szózat. EgressV Béni.
2. Igazgatói jelentés az 

189(5—7. isk. évről.
3. Csak gyönyörű nemzet Valotásy János
4. Hódolás. Dósa Lajostól

szavalják — — — Csajkos Gyula és
Kovács Sándor

5. Riadó. A bt Ferencz.
(5. Részlet a Jóka ördögéből«

szavalja — — — Márton Lajos
7. Ez a szoba, hol én most

Arany János.
.8. A vizsgái jutalmak kiosztása.
9. Marseillaise. Hongét de 1' Isle.

10. Egy sir. Kiss József
szavalja — — — Kerekes Róla

11. Hymnus. Erkel Ferencz.
A vizsgálatokra, valamint az évzáró ünnepélyre 

úgy különösen a szüléket, mint általában a laníigv 
iránt érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja.

Az igazgatóság.
— Fiatal útonálló. Husi Teréz 14 éves leány 

a tanyára menet észrevette, hogy Adón Róza és 
Végit Ágnes 10-12 éves kislányok a kötelesi uhut 
szintén ki a tanyára igyekeznek. Utolérvén a két 
kis leányt, rábeszélte őket, hogy ne menjenek a 
a dülőuton. hanem térjenek be a vetések közé. 
Ekkor Husi Teréz rávetetie magát a két kis lányra 
s a kendőjüket s a hajszmitöjukal erőszakkal 
elvevén tőlük, elmenekült. Papp Ignác/, tanilő 
azonban, aki éppen akkor szintén arra járt, elfogta 
és a rendőrség kezébe szolgáltatta a fiatal ulon- 
állót.

— Hány választó van Szoboszlon ? Városunkban 
ez idő szerint 993 országgyűlési képviselő választó 
van.

— Képviselőtestületi közgyűlés les/, ma 13-án d. u
10 órakor a következő tárgysorozattal:

1. 2801 Hajduvármegve bizottsága a polgári iskola 
állami kezelésbe adására vonatkozó közgyűlési hatá­
rozat jóváhagyásáról értesít.

2. 2820. Ugyanaz a vármegye által létesített kö­
zös alapra vonatkozó határozatai közli.

3 2769 Ugyanaz a város közgyűlésének a Puszta­
faluból Koth Ignác/, és Sándor Mihály részér« eladott 
telekrész tárgyában hozott határozat ellen beadott fel­
lebbezés elintézését tudatja

4. 2888. Ugyanaz a be nem hajtható iskolai mu­
lasztási bírságoknak napszám munkára átváltoztatá­
sára vonatkozó tervezetét közli

5. 2889. Ugyanaz az 1894. évi XII t.-cz. 19. §-a ren­
delkezéseinek megfelelően a pásztorok kötelességeit é> 
feielősséget tárgyaló szabályrendelet tervezetet meg­
küldi.

6. 2816. Ugyanaz a tűzrendészen szalui ly rendelet

jól tisztelettel meg

0. §-a módosítására vonatkozó pótszabályrendeleti ter­
vezetet kiadja.

7. 2971. Kir. tanácsos Alispán úr értesít, hogy a 
nagyméllus.igu Földmivelésügyi m. kir. miniszter úr 
az alsosznbolcsi tiszai arm etil csíki társulat áré ti fej­
lesztési határozatul ellen beadott felebbezések elbírá­
lására Jásznagykunszohi ok varmegye alispánját dele­
gálta.

8 2492. Helyi árvaszék a gyámpénztár tartalék 
alapja 1895. évi számadását bemutatja.

9. 2447. Helyi számonkérőszók a f. övi május 
3-ik napja II tan ott hivatal vizsgálatról felvett jegyző­
könyvet beadja.

10. 2525. Polgármester jelentése a Kósa Lajos 
volt vaiosi mérnökkel fenállutt szerződés felbontásáról.

11. 2795. A Földmivelési értesítő több példánya 
beadat ik.

12. 2523. Posta Imre telepedé« iránti kérvénye.
13. 2559. Takács Mátyás hason tárgyú kérvénye.
14. 2558. Takács János ugyanilyen kérvényé.
15. 2014. Bonis József has ntárgyu kérvénye.
1(5. 2025 Izsó István ugyanilyen tárgyú kérvényé.
17. 2001. Tar István kérvénye telepedési dija 

elengedése iránt.
— A következő meghívót kaptuk: Meghívó. A 

liajdu-szoboszlói dalegylet f. hó 20-án a város 
erdejében hangversenynyel összekötött zártkörű 
Tar.czvigalmat rendez, melyre t. vzimet és család­

rendezőség. Bel é pti-dij
személyenként : 70 kr., családjegy : 1 fit 50 kr. A 
hangverseny kezdete [iont 6 órakor. A tiszta jövő­
di lem a jövő évi országos dalár-versenyen leendő 

[ részvétel költségeire fog fordittatni. Ételekről és 
italokról gondoskodva lesz.

A tiszta mez ismertető jelei.
Úgy mint a bornál, a méznél is sokszor majd­

nem lehetetlenné válik némely esetben határozott 
véleményt adni annak tisztaságáról. A szorosan vett 
tudományos megvizsgálás nagyon bajos és kissebb 
városukban alig keresztülvihető, azért á/. alábbiakban 
egynéhány útbaigazító jelt akarunk felemlíteni, me­
lyek idtn! gyorsan bár tér nészelesen kevésbé megbíz­
hatóan meggyőződhetünk a mez-tisztaságáról.

Hu a mézet még soha sem melegítettek volt föl 
a forrpontot megkö/ehő hőmérsékig, akkor pár hónap 
múlva rá, a mint a nnhek összegyűjtöttek kikristá­
lyosodik. Ez a kristályodas biztos jele a méz igazi vol­
tának. De ha a mézet egy.-zer vagy többször fölme- 
legitettek volt, akkor elveszti kristályodasi hajlandó­
ságát, sokszor hónapokon keresztül is Ing, folyékony 
marad s esetleges jegeczedésnél is fölötte ritkán ké­
pez egyenletes szemcséket.

A méz hamisításai meglehetős biztossággal arról 
lehet fölismernünk, hu par kanálnyit belőle borsze­
szei keverünk ősze, megrázzuk és bizonyos idd múlva 
megvizsgáljuk, vajon hálva maradlak-e pelyhek benne, 
ha az utóbbi esel áll be, akkor a mézhez idegen 
anyagokat kevertek mert u tiszta méz borszeszben tel­
jesen feloldódik.

A méz szagáról is következtethetünk a valódiságra, 
mert a méz hamisításához használtatni sznko.t giykó- 
zák (burgonya szörp és rúpia czukoroldat) sajátsá­
gos kozmaszerü szagunk s ezzel eláruljak a méz. 
hamisított voltát, mit a finom szagló érzék rögtön 
lelismer.

Felelős szerkesztő és lapkiadó-tulajdonos:
Fehér a á b o r.

Földbirtokosok ügyeimébe!
A közeledő

CSÉPLÉSI IDÉNY
alkalmával tisztelettel ajánljuk cséplőgépek 
és kazánok gazdaságos és előnyös fülesére
különösen alkalmas királdi és sajó- 

szentpéteri

akna, cséplési és darabos szeneinket,
melyek évek óta a t. gazdaközönsúg körében 

közkedveltségnek örvendenek. 
Kívánatra készséggel szolgál a legyjutányosabb 

ár ajánlattal a
MAGYAR ÁLTALÁNOS KÖSZÉNBÁNYA 

RÉSZVÉNY-TÁRSULAT.
Vezérképviselete Hevesi Gyula urnái l);breczen
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Pantlikagiliszta ban és gyomorbajban szenved ^sá 
az emberiség fele rosze. jeti

■
A szenvedő emberi-» . . Sü4seg vigasztalasara ^ 

os segélyére!
Kik galaiuiféregben fe, 

és gyomorhajhan lSI 
szenvednek! «Li 
Pantlikagiliszta )§] 

fejestől és gyomor- S' 
bej " %

a páfrany-tokocskák §0
által, fájdalom nélkül, mjj 
jótállás mellett, a leg- Mp 
rövidebi) idő alatt p> («4 
perez alatt) teljesen Mg 

ciha j tátik.
Schnei dvr József 0*

zenér 1

gyogysz. /eszín 1,

Védjegy.

gépgyáros
ajánlja a

ni. Mr. államvasutak gőz- 

cseplőkcszleíeit,

továbbá a legújabb szerkezetű mílgán.járókát 
mindennemű egyéb gazdasági gépeket u m.: 
ekéket, boronákat In-egereket, vetőgépeket, 
(eirkulár)-k(ir-fürészeket. malom berendezéseket, 
trienröket, darálókat, a legjobb peronospora- 
focskemlőket, szeeskavágókat. bakkerostákat

Res'ican. fo-utoza 3 0 slb. slb. kedvező fizetési feltételek mellett leg- i -5
. (1-iólmagynrorszAg.) ’kéí < . . .

Kzt-n kitűnő gyógyszer fajdnium m kill. S' j jutányosabb arakon, hitelképes vevőknek több 
gyors és biztos eredinényóérl jótállás nvui- n? ' . . , ... , ,tutik. Nem ári, ha a pántlikagiliszia-férog «61 evre ,crJedő részletfizetésre.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
BUDAPEST, VAczi-körút <>;$. sz.

•atál u logjutúnyosuh'3 árak mellett ajúnltntnak

Locomobil Os gözcsőpíogep készlefgfc ZV.IT-‘-V-8,
K<;iH,k, «.éuagyUjlük, rM

r£Zénines is jelen. — Az életkor megjelölendő 
Törvényesen védve. — Egy eredeti do­

boz pontos használati utasítással a bel- es JS ! 
külföld részére frt 3.50 poslai utánvéttel 
vagy a telíti összeg előre beküldésével. A I
pántlikagiliszta tünetei a következők; az I
arc/, halványsárga, bágyadt tekintet, kék S' j

. szemkarikak, lesoványodas, elnvá’l:a-odas ríj !
J5 bevont nyelv, emészhet ledseg. éivágytalan-
HL ság, lelváltva mohó óivágygyal, gyakori ^
ff rosszullét vagy épen ájulások és szédülés IS]
'S főleg éhgyomornál, egy gombolvai föNzal-
5' fása egész a nyakig, nyálösszegyiilemlvs, a
gj| ,esf megdngadása, gyomorsav gyakori fel-

£3 bi lögés, bélgöíOs, hengergetés, hullámszerű -f=
|S mozgások, szúró szív., fájdalmak és szűnt- jS

pS sok a belekben, szívdobogás, a vérkeringés

* . .'4

CTD

>W. xá
-r? rrj

lm *irvet/tgV>twk. boroník, •«ep.karágrtk, r<ipa.AcAk, kuh„r|,„ 

moruvIAk, .IwAlAlc, ArlA-miVnmk, ,Ky„. 

t4)inmi wreAl^kAlr, kAt- At húrom vaui 
ekék A* min­

den a g y A b 

g a *<l B g 1

K * l> <• k- [jz'-é hr\;Ű
kraaletes dtjegytékrk kiedngtm ingyen ét bérmente* küldetnek.

vjg&l

E r ^s-^Í9hwmrTT 1
«-«- j i_. uc.--CVftnOf    vi-cci it 28.

>■/.<v.Obs - v$8z' ív ni r.ő*á'ú‘V,WJ

I

r^ v T “ LjEÉl
S t'endétiensegei kuionosén nőknél, gyakori Leégett m kir. államvasutí cséplők keretei
fR Véletlenül beálló főfájás, a búskomorságra ^ 1 1
ES V ?4! 41 Ili! I Ifi m «-Ifinnlcó.r .» . Loil'.on 2SÍ* • I, ...I 1 ... I: . . . i.|g’ ,v,alu li:ijlam’ ‘‘leUintság es a halál óhajtása í készpénzért bevállalnak, valamint, régi gépek
'y 1 ovabha itt minden gyógyszer kapható j

=8 ; újakkal becs-íréi lelnekit
1 OVi,l)i>a itt minden gyógyszer kaplu 

^ Santaltokocskak hatá-ukban ' felülmúlhat: 
jbí htnok gyorsan és biz'osan gv< gyitauak 
g nőknél .'s uraknál elgven. ük b rliévöl, buuv- 

c.sőlojásokat, folyásokat nőknél és uraknál 
}í bef, eskeiide/.es nélkii; Egy doboz ara 2 Iri 
Sl -’»O kr. Makacs haj e.len égy dupla adag 4 S

1 pl M I i.l . .it c./l íi i .1... .. I. . . I .. iírt. Mind egyedül valódian kaphatH| nr.............. "<<r««»> •
lg Schneider J. gyógyszerésznek Rosiczan 

fö utcza 3

Legbiztosabb szer.
Az általánosan elismeri és jö hatásúnak 

bizonyuM

„BARÁT-ITAL“
1‘zimii növvnyszer y,omorlikőr készítményein

I? Fehér Miklós gépgyáros 1 székrekedés, étvágytalanság és az
I I).. J  I IV o I Iztí .,1 >1 .... /.. . .. e 1. 1  I rt I. ..II ..

Cscplési idényre vevölmnok megbízható gépészekről 
^ szives«« gondoskodom

4 Képes árjegyzéket kiv.iaatra bárkinek ingyen es ber-
mentve

lí SiLk‘tVT,uk már 7 n yzcr; !U ,?ég Ä I Budapest, IX ülMi-ut 23. sz. (a »Köztelek«
Ml Kiipliatdk a ingj obi) isznkosság (részegség) elleni W ! 1
PH. szí r 1 üveg áru 2 irt, öreg bajnál t Irt *| I mellett.) (II —12)
VST j(5—51 ‘

Birtok eladás.
A varostól félórányira fekvő 66 kát. hold 

első osztályú szántóföld,
a rajta U»v<> lakő- és gazdasági ej)ületí*kkL*l, valamint teljes felszere* 

léssel együtt, ez évi termés nélkül szabadkézből örök áron eladó.
További lelvilágositái-t nyújt Özv. Ulrich Józsefné H-Szohoszlón

ebből eredő bajok ellen

Egy üveg ára használati könyvvel együtt 
10 és 80 kr. Kapható a luszerken-skedésekben 

Kiviteli főraktár Hódmezó-Vásárhelyen 
j Zenke Zoltánnál Árpád-ulr/a 12.
I

Kapható H -Szohoszlón

Körner Béla, Kiss Fái. Tőkés Zeig- 

mond. Hegedűs Gyula urak fűszer- 

üzleteiben. !’~10

v Kir. Ji

GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSEGE.
Budapest, Váczi-körut 32. ez. a.

Aján.ja a m kir államvasutak gépgyárában készült gőzeséplőgarm túráit, ipari ezé lókra alkalmas »Compound lokomobiljait, teljesen 
vasból készüli szál maka zaluzó gépeit, gőz-kukoriczamorzsolóil, Stibor-féle körfűrészeit, kaszáló és aratógépeit, 

továbbá SACH féle ekéit, vetőgépeit, boronáit és egyéb gazdasági gépeit"

A FAlHBANKS-téle merieggyár kizárólagos képviselete.
30^ Árjegyzék ingyen es bérmentve (10—10)

Nyomtatta: Pl oil (Ty, Hajdu-Szoboszlón.

il —dl .1 I II ! -.1. I 1 - ■— -n i a |-r t -. .1 --.iinirm-tpr-t h-tuhHrüü.
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